

南宁女子网上买到病猫拒付尾款被商家起诉，法院一审宣判——

卖方须退还定金 并支付宠物猫治疗费

南宁市民黄某某在网上买了一只价值2万元的蓝金渐层宠物幼猫。视频中猫咪健康可爱，可收到时发现有不少毛病，她拒绝向远在安徽的商家吴某某支付尾款及运费，被商家起诉至南宁市西乡塘区人民法院（以下简称西乡塘区法院）。1月25日，西乡塘区法院一审作出了宣判。

1 网购宠物猫从安徽空运到南宁

2021年6月，黄某某在某电商平台看到了一段宠物猫的短视频，其有意购买视频中的蓝金渐层宠物幼猫。于是，她添加了远在安徽省蚌埠市的卖家吴某某的微信号。同月17日，吴某某告诉她，蓝金渐层宠物幼猫全款2万元，定金5000元，并承诺包证书、包疫苗和驱虫，非重大疾病或小猫夭折定金不退，黄某某在支付尾款后接猫，运费由黄某某自理。随后，黄某某通过微信向吴某某支付定金5000元。

同年7月19日，双方确认空运交货，由黄某某在南宁吴圩国际机场接货。吴某某表示微信定金回执可作为本交易的凭证且“落地7天包无猫瘟、传腹”。7月23日，黄某某通过微信支付尾款15000元及运费700元。

7月24日，吴某某发货时，原定运货航班因台风天气而取消，为按时交付货物，宠物猫在郑州中转后运至南宁。吴某某将变更方案及变更原因告知黄某某后，为表示诚意，通过微信向黄某某退回尾款及运费共15700元，双方约定收货确认后再付款。宠物猫被迫在郑州滞留一夜后于7月25日下午4时许到达南宁吴圩国际机场。

2 医院体检显示猫健康状况不佳

随后，黄某某立即将宠物猫带往南宁某宠物医院体检。体检结果显示，宠物猫体检评分低，多项体检指数偏高或偏低，体重低于同月龄猫平均水平，综合诊断营养不良，建议单独隔离饲养，对健康状况做进一步排查。黄某某随后与吴某某沟通，并索要宠物猫交付前的体检报告等相关检验报告。吴某某没有提供，并认为宠物猫不存在健康问题，之后同意在隔离观察一周确认宠物猫不存在健康问题后黄某某再付款。

7月28日，宠物猫拍片显示先天折尾。8月1日，宠物猫病毒细菌检测结果显示，其患有人畜共患上呼吸道感染病及猫支原体结膜炎，耳道分泌物镜检结果为马拉色菌感染。截至2021年10月，黄某某承担治疗费共5700元。黄某某认为，吴某某出售存在健康瑕疵的宠物猫，构成违约，拒绝向吴某某支付尾款及运费。

为追回尾款、运费，吴某某向西乡塘区人民法院起诉黄某某，提出请求判令黄某某支付尾款15000元和700元运费，以及自己为本案支付的证据保全费4400元、翻译费600元等诉讼请求。

3 商家被判退还定金赔偿治疗费

2022年1月17日，这起买卖合同纠纷案在西乡塘区法院公开开庭审理。黄某某认为，吴某某出售的宠物猫不符合健康标准，构成违约，自己有权不支付尾款并解除合同，同时要求吴某某退还购猫定金及赔偿相应损失。随后，黄某某向法院提出反诉请求，请求判令解除买卖合同、退还涉案宠物猫，吴某某须退还黄某某已支付的购猫定金5000元、退回宠物猫的运费700元、治疗费5700元等。

而吴某某方认为已经全面履行了合同义务，涉案宠物猫不存在“重大疾病”或“猫瘟、传腹”，不符合双方约定的合同解除条件。涉案宠物猫体检各项指数均在正常值范围内，个别指标偏高或偏低可能是因运输导致，适应新生活环境后会恢复正常值。此外，折尾不影响涉案宠物猫健康，不属于双方约定的解除条件；自己已依约交付宠物猫，黄某某已确认接收。

“吴某某作为出卖人应承担标的物的瑕疵担保义务，即应当保证所交付的宠物猫处于合适的健康状态。”“因涉案宠物猫存在健康问题，已不适合再进行销售，本院从人文关怀角度出发，且考虑到黄某某愿意继续饲养涉案宠物猫的实际状况，涉案宠物猫不予退回。”……1月25日上午，西乡塘区法院当庭一审宣判，原告（反诉被告）吴某某与被告（反诉原告）黄某某买卖合同解除，吴某某退还黄某某已支付的定金5000元；吴某某赔偿黄某某为涉案宠物猫支付的治疗费用5700元；驳回吴某某的诉讼请求，驳回黄某某的其他反诉请求。



经过治疗后的猫咪。



卖家展示的视频上猫咪健康活泼可爱。

小知识

猫瘟 猫传腹 马拉色菌感染

猫瘟是一种由细小病毒感染引起的烈性传染病，对猫咪易感，不会感染人。临床症状为流口水，食欲不振，发热、呕吐和腹泻。猫传腹即传染性腹膜炎，是由猫冠状病毒变异所致，分为干性及湿性传腹。猫咪感染猫传腹死亡率较高，暂无特效治疗方法。

马拉色菌（一种真菌）感染是一种人兽共患皮肤病，存在于猫的皮肤和耳道，属于皮肤表面共生菌的一种。可能引起溢脂性皮炎、花斑癣、马拉色菌毛囊炎，也能引起系统性感染导致的各种并发症。